

2023年5月7日 星期日



□ 邹艳艳

一千个人心中有一千个故乡的模样。

故乡看似平凡,却宽和地疗愈和滋养着每一个 路过的人们。我也有过这样一片故土,身在其中时 浑然不觉,离开多年后却深深怀念。

我出生在湖北枣阳,6岁随家人迁居至南疆的 一个部队农场。儿时的记忆早已模糊,我们都固执 地认为湖北是父母怀念的故乡,而我们喧哗肆意地 生活过的恰斯农场才是属于我们孩子的故乡。恰斯 农场是一个棉花种植基地,远离县城,交通闭塞,毗 邻叶尔羌河。

不知是因为对故乡的偏爱还是对逝去时光一 去不返的追忆,故乡似已在记忆里被悄然镀上金 边。总觉得,此生看过的最洁澈的云朵、最繁亮的星 星、最温柔的垂柳都是在恰斯农场。孩童时,父母忙 于农活生计,孩子们却也乐得无所束缚,总是有大 把的时间去探索世界。

我经常观察云朵的变换,并惊异于蓝天与白云 可以相配得如此浑然天成。也在夏夜里躺在凉席上

数星星找星座,彼时繁星如毯,铺天而盖,美得让人 此生难忘。即便是性格喜静的我,也在这里收获了 一段足够喧哗快乐的时光,在雨后的草丛里寻找新 发的蘑菇,在浇过水的棉田里堵道网鱼,在放学路 上摘吃桑葚沙枣,在田埂上挖苜蓿辨野草。

离开故乡后,我时常怀念恰斯农场那虽以萧瑟 为底色,却由多种颜色汇成的分明四季。在那里,可 以慢慢品味冬日的树木萧索、寒风凛冽、白雪皑皑, 春日里大地苏醒后的嫩芽新发、野花摇曳和沙尘滚 滚,夏日里随处可见绿油油的棉田、芦苇和烈日暴 晒的戈壁滩,秋日树叶由绿逐渐枯萎变黄、飘落一 地,连绵棉田被覆盖上灿烂的白色或彩色棉朵。因 为灌溉需要,恰斯农场的每一条路几乎都连着浇水 的渠道,道路两旁种满了白杨树、沙枣树、桑葚树和 垂柳。孩子们在水渠里捉鱼、洗澡、溜冰,大人们则 在炎炎夏日躲在垂柳下乘凉洗衣。

小时候,我很喜欢坐在姥爷床边听他抽着烟斗讲 故事,也常常觊觎他那个破旧的书箱。每每得到一本

书,他看完后总会马上传给我读,这已然成为我们的 默契。姥爷在村里有个好友会说书,人们总喜欢在夜 里围坐在凉席上听他讲《倚天屠龙记》。每次结束他都 会说:"欲知后事如何,且听下回分解。"人们带着遗憾 的嘘声散去,度过了一个个美好而普通的夏夜。

每一个在恰斯农场长大的孩子,和恰斯部队都 有着不浅的缘分。童年里,我们熟悉拉练和跑操声, 常见一片迷彩绿,也爱过军营民谣,《解放军报》更 是我童年的启蒙读物之一。犹记得,我初到恰斯农 场上学时,学校条件非常恶劣,两排老旧平房外加 一片盐碱地操场就是全部的教学场地。教室里墙壁 裂缝,一到泛碱季节地下就冒积水,阴冷潮湿,学生 们只能在脚下垫两块砖头上课。

后来,军区领导组织官兵募捐,选址修建了我 的母校——恰斯希望学校。这所学校的建成在当时 颇为轰动,崭新的两层小楼成为当地最好的建筑,白 亮的瓷砖上镌刻着"好好学习、天天向上"八个大字。

我们从来没有见过为学校募捐的官兵,但每一

个从这所学校走出去的学生都会深深感激他们。教 育足以改变每个孩子的命运轨迹,也改变了我。在这 栋教学楼里,虽然师资匮乏,学习资料奇缺,但是小 学和初中生涯却是格外单纯快乐,同学之间喧哗打 闹、相约上学、偷抄作业、互赠明信片。后来,我们那 一届成为建校后第一批考人喀什地区重点高中的学 生。其后,越来越多的学生也如当年的我们一样从这 栋二层小楼走向大江南北,展开全新的人生。

离开喀什多年,那里对我来说,不仅是有着沙 漠、胡杨、巴扎、囊馍的旅游之所,更是我爱过的故 乡。回望故乡,除了深深的怀念,更多的是感激,感 谢那片曾经见证我许多欢乐忧伤的土地,感激那段 岁月里所有爱过我我也爱过的人们,包括温柔的杨 柳,连绵的棉田,我都记得你们。

远隔万里之外,遥祝故乡更好。谢谢你曾是我 们的乐十和精神家园。

(作者单位:重庆市涪陵区人民法院)

漫画/高岳

蒿支沟印象

□ 邓仲祥

蒿支沟,你是一支土得一丝韵味都没有的干巴 山歌,只有掉牙的老爷子信步喊一声漏风的调,连三 岁的孩童能哼一哼的笑,怎么会红红火火时髦成一

东和西延伸的希望装满大都市流行色的腾飞;南 与北延伸的期盼飘起果实醉意的微笑。在这里交融成 春夏秋冬不灭的篝火,点燃起匆匆过客追忆的梦。

你从远古走来,历史的脚步跨越了斑斑印迹消 逝的流光,从丝绸古道飘来若隐若现驼铃的叮当,流 淌了上千年风云蚕食的求生记忆,从此消失了一个 三关锁钥的城池,永远凝固在金剑城遗址上出土的 箭镞,向人述说铁马横扫日月滴血的悲壮故事。

至今,在田野地头随手掘出一块块秦砖汉瓦、一 枚枚古钱币记载着驿站雄风何等的壮哉辉煌。

你从昨天走来,泥泞的坑坑洼洼道上铺满着创 业的艰辛,用汗水浇筑成一条平坦宽敞的人间飘带, 塑造了一代人瞬间光彩的一幕,圆了多少人渴望已 久的心梦。那时,车辆的拥挤只能在联想中流淌,偶 尔一辆呼啸驶过,扬滚滚风尘一路,卷长长白雾一 道,这里人习惯了吃土的日子顾不上讲究,耕耘收获 明天才是堂堂正正的康庄大道。

如今,宽阔的坦途伸进了庄稼人的心坎,黑黝黝的 飘带跳起了蛇形的舞,爬进了大山深处;错落有序的车 流就像一道亮丽的风景线,缓缓驶向温暖的港湾。

于是,这里的街头有了热闹非凡的一组镜头:赶 集大嫂笑眯眯目光的影子;回族老者做礼拜身穿的 长衫;东乡族少女羞涩低头甩起辫扎的红花;白发苍 苍的老奶奶携领咿呀学语的小孙儿一步一睨的呼 喊;还有做生意追赶黎明,搞工程挑起晨星,开"面 的"雷厉风行——刹那一瞬,构成了一幅五彩缤纷立 轴画的繁华亮点。

你向明天奔去,鳞次栉比的百货小商店收藏起 多少过路人触目的眼光,等待红彤彤的朝日走进甜 蜜蜜的日子里,从时间隧道直通快车驶向装满果实 累累的欣慰岁月,凝视等待辉煌的相约。

此刻,时间脚步的节奏渐渐融进太阳的余晖里, 车轮碾过街道日月时辰的热闹,走过的路途摄进了 永恒定格的记忆中,回首感慨留给后人一个日新月 异的精彩世界。

蒿支沟,你博大的胸襟喜迎春的印象,捧回绿的 思念,感谢沉甸甸的麦穗,邀请更新换代的车流,长 时等待曙光再一次染红大地的快慰,走向更加辉煌 的一刻。

(作者单位:甘肃省和政县委政法委)



花似锦

我的从警四节课

□ 陈钻 王军

年前去看望外婆,顺便帮外婆打扫卫生。望着 被我擦得明亮的窗户,打扫得一尘不染的房间,外 婆笑呵呵地说:"咱家钻宝,啥时候也变成女汉子 啦,这些活儿你以前可是都不干的。"我这才意识 到,曾经那个连床都要爸妈铺好的我,在从警半年 后,确实发生了很大的变化,而这变化离不开师姐 们教给我的从警四节课。

第一课:学做内勤"小管家"

去年8月,我被分配到东城派出所,毫无悬念地 加入到综合指挥室这个大家庭。史无前例的酷暑 天,取消休假,上级下达的各种指令,让我这个初来 乍到的小白仿佛挨了当头一棒。

师姐说,上面千条线,下面一根针。身为内勤, 我们就是那个针眼。吴阳和戴倩如两位师姐带着我 这个小白不停地上传下达、穿针引线……

看着师姐们有条不紊地将各类信息派发给责 任民警,而后再及时反馈给上级部门,我既叹服于 师姐们的沉稳干练,也理解了师兄们的操劳疲惫。 看着大家忙碌的身影,我情不自禁地拿起笔杆,对 准镜头,记录下大家热血奋战的风采,以印证东城 派出所一以贯之的那句格言:奋斗的青春最美丽。

第二课:学做护学"小卫士"

寒来暑往,四季更迭。不管是烈日炎炎,还是寒风 凛冽,护学岗已然成了一道独特的风景。我们辖区学 校众多,紧挨着派出所的是华城小学与华城幼儿园。 每到上学放学时间,整个路段被堵得水泄不通。

刘大庆 摄

身为华胜社区民警的沈婧师姐便是这样一位 身手不凡的护学"小卫士"。早上,师姐带着我去华 胜幼儿园门口的护学岗执勤。到达岗位后,我们先 是对周边环境进行了巡查评估,而后师姐安排我站 在校门口,她自己则站在更靠近马路的地方,一边 疏导交通,一边指引小朋友走向我,我再将小朋友 们送入校园。

很快,现场秩序便顺畅了起来。我和师姐就像 我们肩头闪烁的红蓝警灯,成了小朋友们上学路上 的航标。

第三课:学做反诈"小能手"

"金坛公安郑重提示,触目惊心的电信网络诈 骗就在我们身边……"曾经,这是我给师姐们打电 话时最熟悉的铃声,如今,这也成了我自己的手机 铃声。还在警校上学的时候,我就在朋友圈领略过 金坛反诈"警花宣讲团"的风采,聆听师姐们生动形 象而又苦口婆心的宣讲,她们走进企业、校园、居民 区开展现场宣讲的身影,给我留下了深刻的印象。

□ 宋振东

娘,我回来了 声声呼唤没有娘的回声 两眼泪双流…… 每次回家探亲 离家老远就喊 娘,我回来了 娘应声跑出 迎接孩儿 再回家时

十八岁当兵离开家 如今娘已去世三年多 任凭孩儿喊破嗓子 也看不见娘的身影 更听不到娘的声音…… 从此以后,孩儿 就像断了线的风筝 再也没有了 娘的牵挂……

(作者单位:山东省济南市公安局)

如今,资深警花宣讲员小戴师姐手把手教我如何 开展反诈宣讲,很快便有社区民警向我递来了橄榄 枝,邀请我到辖区校园开展反诈宣讲。第一次出场,虽 然做了很多前期准备工作,但当走进偌大的礼堂,看 着台下黑压压的几百名师生时,我的手心瞬间就冒汗 了,小腿肚甚至有些发颤。我深呼吸一口气,强作镇定 地开始了我的第一次反诈宣讲。看着老师和同学们恍 然大悟的眼神和频频点头的动作,我紧张的心情也逐 渐缓解,一股发自内心的自豪感油然而生。

第四课:学做贴心"小棉袄"

一直以为派出所的师兄们都是无所不能的超 人,然而,当面对哭闹的走失小孩、遇人不淑的懵懂 少女、思想偏执的泼辣妇女,他们往往也是抓耳挠 腮。一次值班时,师兄突然跑来找我,说他刚刚带回 所内一名女子,因为感情失意扬言自杀,需要请我 帮忙做做工作,身为警组唯一的女民警,我自然是 责无旁贷。然后作为情感小白,我认认真真做了半 天安抚劝导工作,仍是不痛不痒收效甚微。

就在我一筹莫展的时候,吴阳师姐恍如神兵天 降,把这烫手山芋接了过去。师姐先是静静聆听了 女子的倾诉,而后又把前因后果利害关系向她娓娓 道来,该女子终于平静下来,保证不再轻生。

也许,这从警四课只是4件微不足道的小事,但 它却为我的从警之路开好头起好步,让我可以从容 面对以后的各种警情和挑战。

(作者单位:江苏省常州市公安局金坛分局)

走街串巷的 "回收人"

□ 方孝红

编辑/张红梅 高燕 美编/高岳 校对/李景红 邮箱:fzrbsqb@126.com

我家的快递包装纸盒、孩子喝牛奶的包装纸盒等等基本 上就放置在阳台的一角。小区里不乏踩着三轮车、带着小喇叭 的人,小喇叭高唱着他们的乡音:"回收彩电、冰箱、洗衣机、空 调、旧书、纸盒……"南腔北调,具有穿透空气的魔力,还有着 一份坚持。有时候会在清晨被这样的"铃声"闹醒

需要的话,就喊一位上来。从事回收工作的人,大部分 是男子,年龄比较大,一脸沧桑,态度谦逊,有些还喜欢"唠 磕"。有一位七十多岁白发苍苍的老人,平时看到的都是他 一个人,有次我问他这么大岁数了,为什么不歇歇?他说忙 惯了,歇下来反倒觉得别扭。但他不让老伴跟着来,因为他 觉得老伴跟着他苦了一辈子,可老伴却想陪着他,他就坚决 不让老伴跟在身边,自己天天的路线比较固定,天晚了就回 家吃饭,老伴端着热菜热饭上来,暖暖的。老人一边说一边 笑了。老人家身体很好,耳不聋眼不花,背不驼,能让人感受 到他对生活的满足。

去年端午节,我与老公在家里准备将艾草绕成一个个"小 把子",方便晾晒和收纳,需要清理阳台,便喊了一位回收的师 傅上来。看到一地的艾草,他笑眯眯地与我们谈起艾草的食 用、药用价值,于是我们送了两捆艾草给他,反正是自家种的 不花钱,而且看他面色红润、声音洪亮,想必也是坚持用艾草 多年的。

还有一次上来的是一位北方汉子,戴着帽子,看面相觉得 他在"回收队伍"里算年轻的,同是北方人的老公跟他聊了几 句,才知道他才50岁出头,也是在部队熔炉里锻炼过的,但不 幸的是,他的妻子患有严重疾病,但他带着妻子看病,家徒四 壁也不放弃、不抛弃。妻子的病时好时坏,他靠回收废品支撑 着家庭,说到动情处,他的眼角有泪光闪烁,拿下帽子,我们发 现他的头发全白了。他掏出手机说,现在回收也进步了,有专 门的App, 不扰民, 以后有需要可以直接在上面"下单", 说到 这里,他的脸色又生动起来,我立即下载了他推荐的App。

回收,使资源又活起来,虽然免不了脏累,但总有着这样 的一群人,默默地干着,因为谋生、因为爱好、因为有意义……

(作者单位:安徽省铜陵市义安区人民法院)

禁毒谣

头顶白云的蓝天

□ 陈雯 麦恵玲

呼吸空气的新鲜 珍惜生命拒毒品 全民禁毒意志坚 灭顶之灾惹毒品 害己害人种祸根 一次吸毒上贼船 染上毒品好难戒 思维疯癫心变态 发作鬼样难见人 家财耗尽偷骗抢 贩毒走险命赔上 吾死赚得一身伤 可怜父母哭断肠 吸毒原因有好多 好奇试下成瘾祸 寻求刺激吃恶果 交友认真睇清楚 青少年品德教育 社会家校齐管束 法律法规记心中 正义弘扬齐禁毒 认真告诫众毒友 尽快自首有出头 浪子回头金不换 共浴阳光享自由 党政全民齐参战 无毒社区来创建 珍惜生命拒毒品

(作者单位:广东省鹤山市古劳镇社区戒毒社区康复服务 中心)

人和树

□ 刘晓莹

如果以先来后到的次序来论,树无疑比人更有资格 做地球的主人。树是先于人而存在的,其寿命也远远长于 人。庄子《逍遥游》里说,"上古有大椿者,以八千岁为春, 八千岁为秋。"上古大椿或许是传说,但活在当下的千年 古树却是活生生的例证,迎客松、轩辕柏、阿里山神木、三 千年的胡杨……它们经风见雨、经秋度春,它们见证过岁 月流逝、人事更迭,它们是穿越了时光隧道的证人,是再 可靠不过的活的历史证据。

每个人的生命中至少有一棵树。像林逋那样梅妻鹤 子实属罕见,但对于普通人来说,亲近一棵树,是经常发 生的事情。或是亲手栽种,或是认养认种,或是在房前屋 后陪伴,或是在街道村头相逢,或是捡过它的落叶,或是 尝过它的果实,或是春天看过红杏枝头、香雪海,或是秋 天赏过橙黄橘绿、红似火,有的人心里的秘密只肯对着一 棵树讲,也有许多人、数代人梦里的故乡是同一株大

树木成活在土地上,也成活在文字里。在传世的经典 里,有寄托离愁的"杨柳依依",有隐喻不平的"郁郁涧底 松";有归有光惊觉已"亭亭如盖"的枇杷树,有鲁迅无聊 枯对的后园两株枣树;有舒婷笔下站在一起的橡树与木 棉,有席慕蓉诗中长在爱人必经路旁的树。被亚当、夏娃 偷吃了果子的树,掉落的果实砸中牛顿的树,被华盛顿砍 掉的树,一棵树与一个人的相遇,或早或晚,或喜或悲,或 平淡或离奇,总会发生,也总在发生。有了人,才有了故 事,而有了树,故事才格外生动而逼真。"树犹如此,人何 以堪?"我们聪明的祖先,在很早的时候就已经懂得从树 的身上观照自身,而树总是默默无语地给予人类无限

树的命在人的手里,而人类的命脉也在树身上。伐 木的是人,越是长得好、能成材的树木,越是难逃被砍 伐的命运,只有"不材得终其天年"。俗话说,十年树木, 百年树人。十年、百年都是漫长的岁月,而被砍伐只在 旦息间。大自然有它自己的法则,适度的伐木是必须 的,但过度伐木毁林,却必然会导致山荒、河断、洪水、 干旱……一切天灾,焉非人祸?没有人,树能活得更久, 而没有树,人是活不安生的。树木无言,没法做选择,能 做选择的是人。

人与树木要和谐共生。有的树可以伐,但伐了要种, 种给自己,种给后人,种给明天。不必庆功栽杨,更不必治 病种杏、思乡植柳,只需在孟春之月,植树造林,哪怕"白

头种松桂",必定"早晚见成林"。而有的树是伐不得的,不 但不能伐,还需要人去保护,比如迎客松、轩辕柏、阿里山 神木、三千年的胡杨……以及数不过来的稀缺的、珍贵 的、古老的、著名的树。

说到树,就不得不说一说秦岭。秦岭作为"中央水 塔"已广为人知,但其"生物基因库"之称,知道的人就 没有那么多了。水塔也好,基因库也罢,无不得益于秦 岭茂密、丰富的植被。在秦岭的植被中,约有45.5万株 至今存活的古树名木,它们是珍贵的活文物,是自然 界适者生存的典范。

我是因为同事办理了秦岭古树名木系列保护案 才对秦岭的树有所了解的。我的同事,陕西铁检机关 公益诉讼条线的检察干警,自去年以来,上山进沟, 历时数月,通过办案推动各方力量使秦岭南北麓十 余个区县的12959株古树得到了保护,其中有名不见 经传的野板栗群、野柿树群,也有闻名遐迩的树龄 2600年的周至老子手植银杏、树龄1400年的西安古观 音禅寺李世民手植银杏以及树龄1300年的蓝田王维 手植银杏……

所谓传承大约就是这样吧,把祖先留给我们的珍宝 无恙地传递给后人,同时也把我们在这传承中感受到的 责任与喜悦无保留地传递给后人。

(作者单位:陕西省人民检察院西安铁路运输分院)

□ 何文斌 刘霞

那天晚上,寒风瑟瑟,浙江省台州市立医院 东门口却有一位老阿婆坐在三轮车上神情迷茫, 在路口徘徊许久,像是迷路了。

接到群众报警求助后,台州市公安局椒江分 局海门派出所立即组织警力赶到现场。

"阿婆,你家在哪里?你家里人联系方式知道 吗?"民警耐心询问了好久,阿婆一直笑着却没答 上问题

后经多方努力,民警终于联系到了阿婆的女 儿王女士,知晓了阿婆的住处。但王女士此刻正 在临海,无法赶过来接阿婆回家。

"阿婆,坐我们的车,我们送你回家吧!"阿 婆听到民警的话后却连连摇头,不肯从三轮车 上下来,表示放心不下自己的三轮车,执意要 自己骑回家。

天色已晚,阿婆年事已高,台州市立医院 距离阿婆家有5公里左右,民警放心不下阿婆 一个人回去,便默默跟在阿婆身后,护送

阿婆。

强国小康大发展

周五的夜晚,车流量格外大,阿婆骑在车 流中十分危险。没骑几步,辅警杨壮志便立刻 下车劝说阿婆:"阿婆,要不我把你的车骑回 去,你坐我们警车回家好吗?"阿婆守着自己的 三轮车,依旧摇摇头不愿意上车。

"那你坐在三轮车的车兜里,我送你回去 好不好?"听到这里,阿婆这才点点头,开心地 笑了。

为确保阿婆安全到家,杨壮志便一路推着三 轮车带阿婆回家。

阿婆的三轮车上还有许多杂物,加上阿婆 坐在后面,杨壮志推起来十分费力,到阿婆家 楼下时,杨壮志才发现阿婆已经在三轮车上安 心地睡着了。

杨壮志帮阿婆停放好三轮车后,又一路牵着 阿婆到了家门口。阿婆紧紧握着杨壮志的手,脸 上满是笑意。

周边邻居听闻此事后,纷纷表示:"现在的警 察同志真好,不辞辛劳为民服务,太暖心了!"

(作者单位:浙江省台州市公安局椒江分局)